



马克思主义学院思政课教师
2023 年暑期培训班

培 训 简 报

(第三期)

江苏财会职业学院马克思主义学院
2023 年 7 月

江苏财会职业学院马克思主义学院圆满完成 2023 年暑期

思政课教师专题培训

为提高思政课教师的政治素质和业务素质，提升教学水平和教研科研能力，7月20日马克思主义学院思政课教师继续在盐城培训基地进行暑期实践研修。

7月20日上午，李喜英教授结合南京大学的实际做法，从慕课资源、专题



教学、实践教学三个方面详细介绍了南大《思想道德与法治》课程的混合式教学模式，给我们讲授了专题教学的起因、内容、方法和思考。专题教学打破了传统按照教材体系的授课模式，能够进一步突出重点，增强课程吸引力，提高思政课的实效性和针对性，使教学既源于教材又高于教材，激发了学生的学习兴趣 and 积极性，同时也提升了思政课教师的专业能力，对教师提出了更高的要求。下午，在盐城师范学院王志国副院长的主持下，进行学员专题探讨，共有六位教师分享了自己培训期间的心得体会。



本次培训为期 3 天，内容丰富，效能显著。全体参训教师以饱满的精神状态和认真的学习态度圆满完成了各项学习任务。专家学者围绕思政课教学设计和方法创新、思政课教师科研课题申报、示范课教学展示等开展专题讲座和现场教学，形式多样，针对性强，将会对马克思主义学院思政课教学改革创新和学校思想政治工作的开展起到积极的推动作用，达到了预期的培训目标。

※学员心得※

陈斌：上午有幸聆听了南京大学李喜英教授的讲座，李教授围绕《思想道德与法治》课程的专题教学，给我们讲授了专题教学的起因、内容、方法和思考，结合南京大学的实际做法，使讲座既有理论深度，又有实践支撑。专题教学打破了传统按照教材体系的授课模式，能够进一步突出重点，增强课程吸引力，提高思政课的实效性和针对性，使教学既源于教材又高于教材，激发了学生的学习兴趣 and 积极性，同时也提升了思政课教师的专业能力，对教师提出了更高的要求。本次讲座，对我校思政课教学有很好的借鉴作用，接下来，马院将继续进行教学改革，提升教科研质量。

王志红：7月20号上午，我听取了南京大学李喜英教授的报告——《思想道德与法治》专题教学，李教授首先总结了目前思政课中延用的教学模式，随着信息化时代的发展迅猛，各种信息来源出现随意性，多样化等特点，高校思政课教学模式需要不断创新，她善于结合多年思政教学案例，从混合式教学模式谈慕课资源、专题教学、实践教学三方面分享南京大学新时代思政课教学模式的创新，从教材具体章节探讨教学方法，受益匪浅。

本次思政培训，我还有幸聆听了其他四位教授精彩的报告，特别是安徽师大的张正光教授深入浅出的教学语言，扎实的研究基础，通过《习近平新时代中国特色社会主义思想的形成及主要内容》的解读，清晰简明的剖析了教学中的疑点。他结合多年的学习心得，提出思想必须学在前面的学习理念，学出坚定信念，学出责任使命，学出过硬本领，尤其是“把灵魂放在高处”师德精神，值得我们每一位思政老师学习。让我进一步了解，要想成为一名合格的思政老师，思政理论教学必须严谨，时刻把握政策要求，才能承担为党育人为国育才的教学使命。

卞晓妍：三天的培训时间匆匆而过，这也是我第一次有幸参与马院老师的集体培训，虽然短暂，但也聆听了多位专家的学术讲座，既涉及学科的理论前沿知识，科研的研究切入点，思政教师的成长，还涉及思政课程的教学设计和教学模式，并参观了新四军纪念馆和王强纪念馆，有理论深度，也有实践意义，让我收获满满，受益匪浅，进一步明确了作为一名思政教师应该努力的方向，也更加坚定了自己立德树人的坚定目标。

今天上午主要聆听了南京大学教授李喜英教授的《思想道德与法治》专题教学的学术报告。李喜英教授拥有三十年的丰富的教学经验，她从慕课资源、专题教学、实践教学三个方面详细介绍了南大《思想道德与法治》课程的混合式教学

模式，有教师角度也有学生视角，既有理论渊源又有实践案例的介绍，给予了我们充分的借鉴，让我对《思想道德与法治》这门课程有了更深入的思考，教学内容要从学生实际出发，要紧随社会热点，这样不仅能改变传统课堂的枯燥和灌输，还能充分调动学生的学习热情，激发学生的参与度，使思政课不仅具有思想性、理论性，也更具有亲和力、针对性，使学生真正喜欢上思政课。下午我们和盐城师范学院的思政课教师进行了交流互动，既增进了友谊也增强了业务能力。

经过了三天的系统学习，我们掌握了最新的思政课程发展与改革的趋势，在这浓郁的学术探讨氛围中，我们相互学习、相互交流，相互促进，相信这次培训必将提升我们的教学能力。

路璐：培训即将接近尾声，收获颇多。培训中，专家报告案例生动、紧扣主题，逻辑缜密，深入剖析，不知不觉时间流逝，让人意犹未尽。7月20日上午，南京大学马克思主义学院李喜英教授的讲座主题是高校思政课教学模式创新研究，她选择的是《思想道德与法治》这门课来进行专题教学，从混合式教学入手介绍2014年以来高职院校思政课不断创新研究的历程，慕课资源、专题教学、实践教学，宏观的让我们认识到了教育部力求通过这些战略性的教学改革，来提升高校思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。李教授用3个小时的时间，给我们讲透了专题教学的起因、内容、方法和思考。分享了南京大学思政老师集体备课的经验，展示了优秀的教案，逐一介绍了教案每个部分的撰写思路，清晰细致，打开了我对于教案设计的新思路。课程后半段紧扣案例和热点问题，结合学生的问卷，社会实践报告等学术研究成果，微电影等，让我们认识到了思政课的课堂延伸对学生学习能力和思维能力培养的重要性，为我们打开了新思路，新方法。

通过此次培训的学习，让我明白思政课教师自身的知识储备必须过硬，才能把道理讲深，讲透，讲活，必须要以学生为主体，发挥主导作用，让每节思政课都能够给予学生正向的影响。未来，我将重视课堂中每个字每句话的打磨，观点正确，与时俱进，提升教学的胜任力，在此基础上努力拓展思维，积极将思政课融入社会实践，寻找教育切入点，利用优秀红色文化等资源，创新方式方法，提高自身的教育教学水平。

王玲玲：20日上午，南京大学马克思主义学院李教授围绕“高校思政课教学模式创新研究”开展了一场既有理论深度又有实践意义的高质量培训，充满智慧哲学的意蕴，感受颇深。讲座中李教授详细阐述了混合式教学的几种形式，专题教学的历程、方法、选题形式与实践意义等。为今后的思政教学打开了新思路。

从李教授的讲座学习中，我深切感受到一堂好的思政课是需要不断潜心研究和实践的，作为思政工作者，应积极探索不同的教学模式，创新教学方法，注重分析学情，激发学生的内在驱动力。

此次培训收获满满，更加让我明确了作为一名思政工作者，我们除了向学生传授知识外，更要帮助学生形成一个正确的价值观、坚定的政治信仰、良好的生活习惯。而学生把老师作为示范者，所以我们要时刻警惕师德高线，严格自律，教师的路走的远，学生的路才能走的更远。教育是一场向阳而行的相遇，而思政课是引领青年大学生走好人生之路的主阵地，上好思政课，今后我要更加努力学习扎实的基础理论知识，探索教学模式，优化教学环节，终身学习，虚心请教，热爱教育事业，努力提高为党育人，为国育才的政治执行力！

陈蕾：今天上午有幸聆听了南京大学李喜英教授关于思想道德与法治专题教学讲座，李教授从专题教学的在线内容，主题设计，在线研讨问题，线下教授，课程评价等方面做了案例教学演绎，特别是学生社会实践调查报告方面，从制作视频，到形成调研报告，当下大学生以他们感兴趣的热点问题进行选题，组队完成作业，可以是调研报告，也可以是微电影，例如：当下关于 ChatGPT 对大学生的影响，“梗文化”的研究和思考，国货当自强，人工智能对大学生利弊的影响，恐婚现象等，学生们可以跨专业组队完成调查，形成微电影或调查报告，最后进行 ppt 汇报。课上，李教授给大家分享了部分学生作业：带有科幻色彩的内卷视频，以别开生面的角度打开了当下学生内卷现象。不同专业的学生，结合专业情况，有不同的专题讲授和创新。另外开辟每周热点追踪与思考，引导学生积极探讨社会问题。李教授别开生面的教学方式，为我们日后专业教学调动学生参与性提供了积极指导。

胡佳忻：通过此次研修班的学习，加深了我对于教学思路的拓展，教学内容的丰富，了解了不同学校思政课的教学特色，对于科研和教学都有了更深的领悟。

一、扎实理论增加教学底气。专家学者们深厚的学术功底深深吸引了我，我真切地感受到“没有理论支撑的教师不是一名优秀教师”。我也深切感受到自己的巨大不足。作为一名思政教师，要在教学实践中不断地学习、反思、研究，厚植自己的底蕴，适应社会需要，跟上时代步伐。同时也需要学习科学的教学方法。高教授阐述的教学设计方面的知识，让我对教学有了更为系统全面的认识。张教授从“习近平新时代中国特色社会主义思想的形成和主要内容”中，也让我深刻体会到了严谨治学的要义。

二、善用资源增加教学魅力。思政教师要善于利用多种教学手段，优化善用各种教学资源，让思政课绽放独特魅力。思政教师不能拘泥

于教材，而是要善于利用教材，把教材知识用生动有趣的语言来讲授；要善于联系生活，使学生感到政治就在我们身边，更好吸引学生的注意力，更能激发学生的学习兴趣；要善用时事政治素材，让我们的政治课紧跟时代步伐，焕发思政课的时代魅力；要善用现代多媒体教学手段，让教学内容变得更形象生动；尤其是刘勇教授的“革命文物融入思政课”的案例分享，让学生更直观地感受到教材的生活化具体化，让学生学得满意学得深刻。三、建设团队增加教学合力。优秀思政课团队对于促进教师发展、提升教学质量、促进人才培养等具有重要意义。教学不是一个人的事，打造思政金课更是需要凝聚团队的力量。杨教授的“建设金牌团队 打造思政金课”，从人才层次配比、团队文化铸建、专业特色凸显等方面来考量打造一个和而不同、高效高质的教师团队，让我从思想上受到了很大的鼓舞。作为团队的建设者和参与者应有共性，达成共识，共谋一个目标和愿景，使团队拥有一个有效的运行机制。

在以后的工作实践中，将不断思考并解决思政课教育教学中的各类问题，磨炼教育教学本领，在教和研中形成自己的教学特色。



主办方：江苏财会职业学院马克思主义学院

编辑：胡佳忻 吴兵 石文